

УДК 334.75 DOI: 10.14451/1.241.541

Роль интеграционных структур с участием России в формировании нового мирового порядка

© 2024 **Фадеева Инна Авенировна**

Кандидат экономических наук, профессор. Дипломатическая академия Министерства иностранных дел РФ, Москва, Россия.

E-mail: innaf576@mail.ru

Ключевые слова: интеграционные структуры, ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС, БРИКС, Россия, многополярность, формирование, новый мировой порядок.

В статье анализируется роль интеграционных структур ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России в формировании нового мирового порядка. Исследовано содержание трактовки категорий «интеграционная структура», «мировой порядок» и «многополярный мир». Выявлено, что в текущих условиях на платформе Генеральной ассамблеи ООН с участием России множатся негативные инициативы со стороны ряда стран ЕС, США и их союзников. Данные инициативы выражены конфронтационными зарядами доминирования державы США и блока объединенных ею государств над всеми другими странами мирового сообщества. На платформе Генеральной ассамблеи ООН происходят серьезные разногласия между странами в контексте формирования нового мирового порядка. Установлено, что в текущих условиях на платформах интеграционных структур СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России царит атмосфера конструктивного взаимодействия, которая способствует сужению имеющихся разногласий стран-участниц по вопросам, связанным с формированием многополярного мироустройства, достижением равной и неделимой безопасности для всех государств мирового сообщества в рамках уважения суверенитета и прав народов на самоопределение. Определено, что роль интеграционных структур СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России наиболее полно проявляется в вопросах, связанных с эффективным принятием решений и приложением коллективных усилий по широкому спектру преодоления проблем глобальной и региональной безопасности, реализованных в том числе и за счет обеспечения конструктивного взаимодействия с ООН. Сделан вывод, что интеграционные структуры СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России активно выступают за формирование более справедливого мирового порядка, учитывающего равноправное функционирование многообразных цивилизаций и культур, за достижение баланса сил и интересов для всех стран мирового сообщества и за недопущение наращивания конфликтного потенциала в отношениях государств, вне зависимости от уровня их политического и экономического развития.

Введение

Международная политическая практика и современная наука не имеют единого представления о том, что представляет собой категория «мировой порядок», но, тем не менее, международная нормативная система на основе положений Устава всемирной организации, нормативно-законодательных актов международного права и резолюций Генеральной Ассамблеи включает в свой состав нормы, направленные на урегулирование международных общественных отношений.

В текущих условиях многие исследователи характеризуют состояние современного мироустройства с позиции категорий, связанных с нестабильностью, неопределенностью, непредсказуемостью, сложностью, неоднозначностью, неустойчивостью [5; 13]. Управление развитием стран мирового сообщества на основе использования концепции многополярного мира способно исключить доминирование одной державы или блока объединенных государств над всеми другими странами мирового сообщества и повысить уровень глобальной экономической безопасности, за счет укрепления отношений и создания мощного сбалансированного экономического взаимодействия между странами, геополитическими регионами и цивилизациями, основанными на свободе выбора [4]. Следовательно, содержание трактовки категории «многополярный мир» следует раскрывать с позиции гаранта и драйвера, обеспечивающего сбалансированное устойчивое развитие мирового сообщества.

Современное содержание понятия «интеграционная структура» (integration structure), применительно к глобальным политическим и социально-экономическим системам отдельных стран или групп стран, определяется как объединение разнородных частей в сторону взаимного сотрудничества и в единую среду целостного комплекса систем, представленных на межгосударственном уровне [12]. Интеграционная структура приводит национальные экономические системы отдельных стран к постепен-

ному слиянию на основе интернационализации их экономик, которые осуществляют выход за рамки национального хозяйства, устраняя барьеры для ведения международной торговли, привлечения капитала и трудовой миграции в рамках воспроизводственных процессов всех видов экономической деятельности [7].

В настоящее время на платформе Генеральной ассамблеи ООН с участием России множатся негативные инициативы со стороны ряда стран ЕС, США и их союзников. Данные инициативы выражены конфронтационными зарядами доминирования державы США и блока объединенных ею государств над всеми другими странами мирового сообщества [8]. Исследование роли интеграционных структур ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России в формировании нового мирового порядка в текущих условиях представляется актуальным и своевременным.

Методы

Методология исследования роли интеграционных структур с участием России в формировании нового мирового порядка базируется на применении системного подхода, который позволил автору статьи комплексно и объективно рассмотреть множественные явления формирования нового мирового порядка со стороны Российской Федерации и интеграционных структур ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС в качестве единого целого. Методология исследования основана на применении методов системного и сравнительного анализа, метода анализа данных публицистики и трудов российских и зарубежных ученых.

Результаты

В настоящий момент Россия включена в ряд структур, основными из которых являются ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС, БРИКС. Из них ООН и БРИКС являются глобальными, остальные – региональными.

На Заседании Совета безопасности ООН 19 июля 2024 года обсуждалась роль интеграционных структур ОДКБ, СНГ и ШОС в поддержании международного мира и безопасности, а так-

же игнорирование стратегических интересов десятков государств мирового сообщества со стороны ЕС, США и ряда их союзников на протяжении долгого времени [3]. Соперничество между странами подрывает принципы Устава ООН и ведет к возникновению политических, экономических, военных конфликтов. Конструктивные усилия ОДКБ, СНГ и ШОС нацелены на установление справедливого мира, и ООН со своей стороны готова поддержать все инициативы интеграционных структур, направленные на достижение этой цели. ОДКБ нацелена на защиту независимости, территориальной целостности и суверенитета государств-членов на коллективной основе, а также на укрепление международной и региональной безопасности. СНГ и ШОС нацелены на установление справедливого и многополярного мирового порядка на основе взаимного уважения, справедливости и взаимовыгодного сотрудничества в интересах всех стран мирового сообщества и на поддержание международной и региональной безопасности в рамках построения нового типа международных отношений [3].

На XVI саммите интеграционной структуры БРИКС (22 октября 2024 года), включающей в свой состав 10 государств, приняли участие делегации 35 стран мирового сообщества и делегации из шести международных организаций, включая ООН [1]. Участники саммита подчеркнули, что все страны мира должны действовать в соответствии с целями и принципами Устава ООН, содействуя деэскалации конфликтов, и в то же время отметили негативные инициативы со стороны ряда стран ЕС, США и их союзников, «подливающих масло в огонь» и разжигая военных конфликты на Украине и в Палестине, в секторе Газа и Ливане, в Судане и на Гаити, в Афганистане, в Баб-эль-Мандебском проливе и в Красном море. Интеграционная структура БРИКС с участием России формирует новый мировой порядок через поиск и внедрение альтернативных подходов, создающих возможности для мирного разрешения конфликтов и устранения критических угроз безопасности для всех стран мирового сообщества [9].

Интеграционная структура БРИКС с участием России формирует новый мировой порядок через неприемлемость введения односторонних санкций и организацию противостояния торговым ограничениям, на основе формирования более справедливых правил международной финансовой системы, путем создания зерновой биржи, биржи драгоценных металлов и алмазов, независимого трансграничного расчетно-депозитарного центра БРИКС [1].

На Заседании Совета глав государств – членов интеграционной структуры ШОС, включающей в свой состав 10 государств (4 июля 2024 года) – все страны мирового сообщества были призваны присоединиться к инициативе справедливого развития мирового правопорядка [6]. Интеграционная структура ШОС признает центральную роль ООН и норм международного права, но выступает против протекционистских действий, односторонних санкций и торговых ограничений. Интеграционная структура ШОС выступает за формирование справедливого многополярного миропорядка, который основан на стремлении суверенных государств к взаимовыгодному партнёрству. Интеграционная структура ШОС нацелена на формирование условий по укреплению всеобщего мира, обеспечение глобальной безопасности, достижение стабильности и построение нового демократического, справедливого политического и экономического международного порядка. Активная роль ШОС с участием России в формировании нового мирового порядка выражена в международных делах, направленных на создание в Евразии новой архитектуры сотрудничества и развития, на создание неделимой безопасности, на мирное, политико-дипломатическое разрешение конфликтов в противовес политике ЕС, США и их союзников. ШОС углубляет практическое сотрудничество государств-участников во всех направлениях, входящих в орбиту деятельности организации. Многополярный мир в стремительных и необратимых переменах, связанных с прекращением односторонних преимуществ для государств-членов евроцентричных и евроатлантических моделей, стал реальностью [6].

На II Минской международной конференции по евразийской безопасности в рамках интеграционной структуры СНГ (31 октября 2024 года), включающей в свой состав 8 государств, приняли участие делегации 40 стран мирового сообщества и делегации из четырех международных организаций [2]. Участники конференции подчеркнули значение укрепления евразийской безопасности и отметили важность ведения многосторонних диалогов, нацеленных на развитие взаимовыгодного сотрудничества в рамках интеграционных структур СНГ, ШОС, БРИКС, ЕАЭС и ОДКБ. Концепция председательства Российской Федерации в 2024 году нацелена на развитие перспектив торгового инвестиционного взаимодействия в рамках укрепления интеграционного сотрудничества государств-участников объединения. Интеграционная структура СНГ с участием России формирует новый мировой порядок через создание независимых от внешнего влияния финансовых, производственно-технологических, научно-образовательных, культурно-гуманитарных, спортивных межгосударственных инфраструктур. Внешнеполитические вопросы разрешаются на согласованных государствами-участниками СНГ подходах в ООН и на других многосторонних международных площадках [2].

На саммите интеграционной структуры ОДКБ, включающей в свой состав 7 государств (27 ноября 2024 года) была принята декларация «Совета коллективной безопасности Организации», в которой обосновано формирование более справедливого мироустройства в текущих условиях, достигаемого на основе обеспечения баланса сил и интересов для всех стран мирового сообщества вне зависимости от уровня их политического и экономического развития на основе соблюдения принципов суверенного равенства и недопущения наращивания конфликтного потенциала в межгосударственных отношениях [11].

На саммите интеграционной структуры ЕАЭС (18 сентября 2023 года), включающей в свой состав 5 государств, приняли уча-

стие делегации 9 стран мирового сообщества и делегации из двух международных организаций [10]. Участники саммита подчеркнули, что достижение цели устойчивого развития в рамках реализации интеграционных процессов (обеспечение свободы движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, формирование общих рынков) регионального объединения, является определяющим. Концепция развития интеграционной структуры ЕАЭС нацелена на расширение перспектив торгового инвестиционного взаимодействия в рамках укрепления интеграционного сотрудничества государств-участников объединения. Интеграционная структура ЕАЭС с участием России формирует новый мировой порядок через создание независимых от внешнего влияния финансовых, производственно-технологических, научно-образовательных, межгосударственных инфраструктур. Внешнеполитические вопросы разрешаются на согласованных государствами-участниками ЕАЭС подходах в ООН и на других многосторонних международных площадках [10].

Обсуждение

Анализ роли интеграционных структур ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России в формировании нового мирового порядка, указывает на тот факт, что многие государства мирового сообщества стремятся к защите своих политических, финансовых и социально-экономических систем и ориентированы на построение защитных экономических механизмов на основе организации устройства многополярного мира и достижения равной и неделимой безопасности для всех государств мирового сообщества.

Новые центры силы, представленные интеграционными структурами СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России, крайне заинтересованы в формировании нового мирового порядка и в связи с этим фактором принимают политические, финансовые, социально-экономические решения, руководствуясь интересами эффективного приложения коллективных усилий по широкому спектру преодоления проблем, связанных

с обеспечением глобальной и региональной безопасности, реализованных в том числе и за счет обеспечения конструктивного взаимодействия с ООН. Формируется многополярный мир на основе объединения самодостаточных и суверенных стран в интеграционные структуры СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС.

Подводя итоги исследования, сделаем вывод о том, что интеграционные структуры СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России активно выступают за формирование более справедливого мирового порядка, учитывающего равноправное функционирование многообразных цивилизаций и культур, за достижение баланса сил и интересов для всех стран мирового сообще-

ства, за уважение суверенитета и прав народов на самоопределение и за недопущение наращивания конфликтного потенциала в отношениях государств, вне зависимости от их политических и экономических уровней развития.

Трансформация международного правопорядка в текущих условиях, связанная с процессами формирования более справедливого мирового порядка, предстает в качестве драйвера и гаранта сбалансированного устойчивого развития мирового сообщества в условиях многополярного мира и подчеркивает ключевую роль интеграционных структур ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и БРИКС с участием России.

Библиографический список

1. В Казани завершился XVI саммит БРИКС. – URL: <https://www.rbc.ru/politics/24/10/2024/671aa1809a79473f7bce0bea> (дата обр. 29.11.2024).
2. В СНГ выступают за мир и сотрудничество на евразийском пространстве. – URL: <https://rg.ru/2024/10/31/v-sng-vystupaiut-za-mir-i-sotrudnichestvo-na-evrazijskom-prostranstve.html> (дата обр. 29.11.2024).
3. В Совбезе ООН обсудили роль ОДКБ, ШОС и СНГ в поддержании международного мира. – URL: <https://news.un.org/ru/story/2024/07/1454416> (дата обр. 29.11.2024).
4. Дугин А. Г. Многополярный мир. От идеи к реальности : монография. – М. : Академический проект, 2024. – 383 с.
5. Дынкин А. А. Трансформация мирового порядка: экономика, идеология, технологии. // Полис. Политические исследования. – 2024. – № 5. – С. 8–23. – DOI: [10.17976/jpps/2024.05.02](https://doi.org/10.17976/jpps/2024.05.02). – ETDUKS.
6. Заседание Совета глав государств – членов ШОС. – URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/74464> (дата обр. 29.11.2024).
7. Кольцов П. М., Умгаев С. А., Мургаев С. М. Россия в современных интеграционных процессах // Калмыцкий государственный университет им. Б. Б. Городовикова. – 2020. – 3 (47). – С. 21–29.
8. Основные российские подходы к актуальным вопросам текущей повестки дня ООН. – URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/vnesnepoliticeskoe-dos-e/mezhdunarodnye-organizacii-i-forumy/rossia-i-oon (дата обр. 29.11.2024).
9. По лезвию БРИКС. Как Россия собирает глобальную оппозицию. – URL: <https://carnegieendowment.org/russia-eurasia-politika/2024/10/brics-russia-global-power-opposition?lang=ru> (дата обр. 29.11.2024).
10. Совместное заявление государств – членов ЕАЭС по тематике влияния евразийской экономической интеграции на достижение целей устойчивого развития ООН в рамках ЕАЭС в ходе Саммита по целям устойчивого развития под эгидой Генеральной Ассамблеи ООН. – URL: <http://government.ru/info/49537> (дата обр. 29.11.2024).
11. Страны ОДКБ выступили за формирование справедливого мира. – URL: <https://ria.ru/20241128/odkb-1986245229.html> (дата обр. 29.11.2024).
12. Что такое международная экономическая интеграция Редактор Финансового словаря. – URL: https://www.banki.ru/wikibank/mezhdunarodnaya_ekonomicheskaya_integraciya/ (дата обр. 29.11.2024).
13. Beckley M. The power of nations: measuring what matters. International security. – 2023. – DOI: [10.1162/isec_a_00328](https://doi.org/10.1162/isec_a_00328).